1 Oszacowania bledu interpolacji
A Lagrange’a w przypadku ogdlnym: 3¢ € [z, zy] :
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B Hermite’a w przypadku ogélnym dla weztow 2-krotnych: 3¢ € [z, x,] :
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C Lagrange’a z weztami rownoodlegtymi:
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E szesciennej sklejanej:

’f(l’) — S(.T)| < 5M2 max 1h22, ‘f//(x)’ < M2
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2 Przykladowe wersje interpolacji sklejanej

A Klasyczna szescienna - wersje 2 warunkow ,dodatkowych” (brzego-
wych):
e otwarta - zadane S{)(zo) 1 S),_;(zp),
e zamknieta (clamped/complete) - S (xo) = S/ _1(zn) =0,
e _not-a-knot” - zadana ciagglo$é 3. pochodnych w wezlach drugim

i przedostatnim. Skutek: funkcje w 2 sagsiednich skrajnych prze-
dziatach sa identyczne, czyli ,znikaja’ 2 wezty,

e dla funkcji okresowych - S (zo) = SI,_;(zy), S{(x0) = S/_1(xy).

n

B Szescienna Hermite’a, PCHIP (shape-preserving, monotone), zmodyfi-
kowana Akina - przyklady na nastepnej stronie.



3 Przyklady innych wielomianowych interpolacji skle-
janych

3.1 PCHIP - Piecewise Cubic Hermite Interpolation Poly-
nomial

e Nie ma warunku ciggtos$ci 2. pochodnej.

e Oblicza sie¢ srednie nachylenie funkcji na odcinku miedzy weztami
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3hps? — 253 h3 — 3his® + 283
Pe() === fwn) + i f ()
k k
s2—(s—h s — (s — hy)?
<hz k> Pl(xk+ )+ <h2 k) Pl(xk)
k k

gdzie s = © — x.
Wartsci pochodnych dy, = P/(z) przyjmuje sie wg zasady:

Przyja¢ takie wartosci pochodnych w weztach, aby wartosci funkcji
interpolujacej nie przekraczaly wartosci w weztach (przynajmniej lo-
kalnie). Zatem:

— Jezeli 01 1 0y a przeciwnego znaku lub jedno z nich (lub obydwa)
jest réwne zeru, to di = 0.

— Jezeli 01 1 ;. sa tego samego znaku, to obliczamy $rednig har-
moniczna;
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3.2 Metoda Akima i zmodyfikowana Akima
e Akima:

— Inny (niz w PCHIP) sposob wyznaczania dj, - pochodnej funkeji
interpolujacej w weztach:
w1 w9

dy = Sp1+ S w1 = |8kt — Oul . Wwo = 541 — sl
ES ot o, |0k+1 — Ok|, w2 = |0k—1 — Ok—2|

— Wtiasciwosé: falowanie mniejsze niz w spline, wieksze niz w PCHIP.

— Klopot, gdy 02 = 01 1 0 = Opy1-



e Zmodyfikowana Akima ‘makima’

— Modyfikacja wyznaczania pochodnej d:
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g w1 + w2 . w1 + w2 g
Op+1 + O
wy = |Ogy1 — Ok| + |+12|7
Op_1+ 0k_
W = |0p_1 — Op_o| + |’f12k2‘

— W przypadku 5 kolejnych weztéw ,na tej samej wysokosci” przyj-
muje sie pochodna di = 0 (w §rodkowym wezle).



